

恋爱基本靠谈 婚姻不甘平淡

海曙法院近一成离婚案中，婚姻成于网络败于现实



很多夫妻在网络中相恋，在现实中分手，在网络中生爱，在现实中成恨。网络时代，关系的建立是容易了，但关系的维持呢？人与人之间的联系方便了，但心与心的沟通呢？

昨天，海曙法院民事庭整理近一年来审理的离婚案件，发现8%的离婚案成于网络败于现实，这个比例今年还在上升中，占到了14%左右。

记者 胡珊

QQ上的对方和现实判若两人

林先生和洪女士一个是70后，一个是80后，年龄差距并不大。

两人的相识纯属偶然：读大学时就申请的QQ上，不知什么时候添加了对对方为好友。起初只是有聊没聊地打过招呼。

2007年，林先生在宁波找了工作，租住的地方没有电视没有网络，他就经常去附近的一家网吧打发时间。而洪女士则在临安上班，晚上也喜欢挂着QQ看看电视剧。

渐渐地，两人聊天的次数就多了起来。作息时间相近，兴趣爱好也相似，让两人有了很多共同语言。虽然隔着200公里，但两人的关系却慢慢拉进了。

“他很风趣幽默，也很会关心人。”就算是最后闹到离婚收场，洪女士谈起最初那段时光，还是充满了甜蜜回忆。“以前上网就是为了看电视剧，QQ只是挂着；后来上网就是为了聊QQ，韩剧只是像花絮一样插播着。而聊QQ基本上也只会聊。”

洪女士说，那台破旧的笔记本上，打开QQ，两人的聊天记录有上千页。等到没什么话题可聊的时候，两人已经互相产生了依赖。

对此，林先生也有着类似的回忆。“聊得很投机，后来没有新鲜事了，上线就打个招呼，我看看我的球赛，她看她的电视剧。下线时道一声晚安，就感觉好像两个人是在一起上网一样。”

那是什么让他们最终分道扬镳呢？“2007年相恋，2010年结婚。我们谈了3年，真的是‘谈’，基本上都是在QQ上联系，线下就见过几次面。结婚到现在，我搬到宁波住在一起后，我也忍了3年。”洪女士说，现实中的他和网上的完全不一样。现实中他不善言辞，很木讷，网上却文采飞扬，很善谈。

而林先生也有他的小失望：“真人没有QQ空间上的照片漂亮。不过也还过得去。只是网上那个可爱的她现实中却很懒。当然可爱和懒并不冲突，甚至有些懒就是可爱。只是我在网上欣赏她的可爱但是现实中却接受不了她的懒。”

互相迁就、互相忍让了3年。这3年可比网恋的3年更加漫长。尽管女儿也2岁了，但最终他们还是选择了离婚。

由于双方都同意离婚，只是对财产和子女抚养权上有争议，法院最终作出了准予离婚的判决，相关财产做了依法分割，女儿由洪女士抚养，林先生则支付每月2000元的抚养费至女儿成年。

网络姻缘败给了2小时车程

宁波海曙的韩先生37岁才结婚，可谓是大龄青年。妻子郭女士小他4岁。两人均错过了最美好的年华，他们都把希望寄托在一个相亲网站上，2010年他们相识了。

只是郭女士工作在嘉兴，离得有点远。起初两人不以为意，觉得走杭州湾跨海大桥，也就2个小时不到的车程。加之双方的年龄不等人，两人觉得彼此相处还可以，相识1年后，他们把婚礼办了。

起初小日子过得可以。嘉兴房子便宜，两人房子买在那边，每个周末韩先生就驱车回家。新鲜感很大程度上弥补了很多不足。

但是渐渐地，由于韩先生工作繁忙，偶尔几个周末没能回家，这种不回家的频率还有上升趋势。郭女士觉得委屈。结婚前觉得最不不是问题的距离问题，最终让郭女士于2013年10月提起了离婚诉讼。

依照郭女士所言，距离确实产生美。当时两人都很珍惜对彼此的想念，由此也更珍惜在一起的时光。电话粥一煲就



漫画 任山葳

是两三个小时，打到手机没电。短信每个月要发上千条。

但距离，最终产生的，是裂痕。郭女士表示，韩先生回家次数越来越少了，担心他已经有外遇。另一方面，就算能每周回家，这频率也低了。婚姻和家庭应该是朝夕相处的存在。

但韩先生却不同意离婚。他觉得两人只是缺少面对面的交流。他承认电话也好短信也好是代替不了近距离的接触，但他坚信双方感情还没破裂。

法院最终没有支持郭女士的离婚诉请，但郭女士表示半年后还会再次提起诉讼的。

韩先生虽然暂时保住了这段婚姻，但他对未来也不抱什么希望：“绝大部分异地恋都没好下场。”

“如果我们最终还是离婚了，如果下次还要在相亲网站上找对象的话，我会把地理位置限制在宁波大市。”韩先生这样总结经验教训。

“摇”来的婚姻暗藏危机

小牧和小珍（两人均为化名）都是80后，今年都刚满30周岁。2012年元旦，小牧用微信的“摇一摇”功能玩，“摇”到了附近的小珍。

两人相约出来见面、吃饭，当晚就发生了关系。这本来是一个庸俗的“一夜情”故事，但是小珍就在那个晚上怀上了小牧的孩子。

和很多奉子成婚的男女一样，小牧和小珍也因此加快了婚事的进度。同年3月，距离两人第一次见面也就2个月左右，他们便“闪婚”了。同年10月，小珍生下了儿子。

来不及了解对方，更谈不上性格上的磨合，婚后，两人矛盾不断，多次因家庭琐事发生争吵。

2013年6月，小牧一走了之，搬出去居住，从此开始分居。

结婚时草率，离婚更像甩头发一样轻松。今年春节刚过，小牧就到海曙法院起诉，要求和小珍离婚，并想要儿子的抚养权。

小珍对小牧提出的离婚没有多大异议，她的大部分心思已经放在儿子身上，只要能获得小孩的抚养权，离也无妨。

最终，在法官的调解下达成一致协议，儿子还是由小珍抚养，小牧则每月支付1800元的抚养费至儿子成年。

海曙法院法官整理这些离婚案件后发现，绝大多数涉及网络因素的案子，当事人是80后。他们婚姻失败有个共同点：过分相信构建在QQ、微信等远程交流上的关系，忽略了婚姻和家庭更需要男女双方共同经营。

法官说，再美好的爱情也难敌现实生活中的柴米油盐。网络时代，微博、朋友圈……看似丰富了人们的社交方式，但光靠这些，HOLD不住爱情。网络世界最多是现实世界的一个投射，婚姻这座大厦永远是搭建在现实中的。

包裹落在公交车上 5分钟找回!

昨天，网友“年糕七七”在微博上说：“迷迷糊糊打了个盹，不小心把一大包东西落在了公交车上。公交工作人员很快帮忙就找到了失物。在此感谢宁波公交总公司的客服姑娘和26路的司机师傅，大大点个赞！”

3月5日晚上7点10分，这位网友匆忙跑进市公交总公司慈城公交车站，询问是否见到一个包裹和一袋东西。她乘坐的是当晚6点50分到站的26路车。

经查询，那辆26路车在当晚7点已经开出了。由于驾驶员不能在运营途中接听电话，没有办法电话通知。工作人员立即致电GPS调度中心，GPS在每辆26路车上都发送了指令。

司机张叶在看到指令后，立刻靠边停车，去车厢一圈，果然在最后一排座椅上找到了一个包裹和一袋零食。他当即致电GPS调度中心，让失主在慈城站等候认领。从失主求助到找到失物，前后不到5分钟，失主喜出望外。

当晚9点左右，张叶驾车回到慈城站，将东西交还给失主。市公交总公司再次提醒，各位乘客下车时务必留心身边的物品，万一物品遗落在公交车上，请及时拨打公交热线电话查询。 记者 林伟 通讯员 毛敏尔 孙静

“钓鱼电话”冒充支付宝客服，远程操作提高转账额度

一储户转账被骗5万元

40岁的周女士之前都将钱存在银行，这阵子听同事在议论余额宝收益高，她也被吸引了。在同事的帮助下，她也开通了余额宝，将10万元积蓄存了进去。

3月5日上午，周女士需要这笔钱急用，就从余额宝中转了5万元到支付宝里。正当她想转出剩余的钱时，系统提示一天最多只能转出5万元。

因为急着用钱，她就去百度上搜索支付宝的客服电话95188，可是打了几次都没有打通。这时，有个网页上显示了“支付宝人工客服电话”，号码为057128873840。周女士就打了过去。

“客服”得知周女士的问题后，回复称，可以帮她将一天的转账限额提高到10万元，还说可以帮她远程操作。周女士就加了他QQ。

互为好友后，对方申请进行远程控制，毫无防备的周女士同意了，并按对方要求输入支付宝账号和密码。

可不到一分钟，她就发现自己支付宝账户里的5万元钱已经被转走了4万多元。这下，她才意识到事情不对了，立即强行关了电脑，并打电话报了警。

在警方的协助下，周女士最终拨通了支付宝客服电话95188。可为时已晚，她支付宝里的49888元已不翼而飞了。

随后民警查询发现，这笔钱分四次在海南的某个ATM机上被取现，又通过ATM转账被转走29700元。

●警方提醒

三种行为威胁网络账户安全

据办案民警介绍，网民使用余额宝等快捷支付时，三种行为容易导致账户资金被盗。

一是自动登录“顺走”储户资金。不少网民怕密码记不住或是嫌登录麻烦，将账号与电脑绑定设置为自动登录，当个人电脑出售或不法分子有机会接触到电脑时，未及时清理电脑中个人隐私内容，导致个人账户被盗。

二是手机失去信号或丢失致资金被盗。不少市民习惯将淘宝账号、快捷支付银行卡等与手机绑定，一旦手机丢失，犯罪分子便以异地补办手机卡方式获取手机验证码，然后更改快捷支付密码实施盗窃。

三是网银木马肆虐致快捷支付安全受损。用户在使用微信等聊天工具时，接收发来的图片或链接，一不留神就会中了木马，而这些手机木马可以劫持手机短信、账户等资料。

为此，警方提醒：网民应选择安全性相对较高的支付方式，并安装及时更新的杀毒软件，网络聊天时，尽量不要接收陌生人发送的链接或图片，一旦发现中了木马病毒，要立即修改账户密码，与支付宝客服取得联系确认安全；网民应设置安全系数较高的支付密码，并定期修改，各种网络工具的登录、支付密码尽量不要设置自动登录、自动保存；勿将个人隐私信息随意长期保存在电脑、手机中，要及时加密、备份。 记者 陆麒雯 通讯员 李绩